



# 东京奥组委或遭赞助商索赔

不得不再次面向公众征集会徽

东京奥组委9月1日宣布弃用涉嫌剽窃的东京奥运会会徽后，已经使用该会徽订做产品的东京都以及一大批赞助商“损失惨重”，正考虑向东京奥组委索赔。

另外，东京奥组委不得不重新向公众征集投稿，从中选拔2020年东京奥运会会徽。设计者佐野研二郎被取消100万日元（约合8300美元）奖金资格。

## 大笔订单忙活

日本共同社2日报道，东京都已使用佐野设计的东京奥运会会徽订做了一大批产品，总额大约4600万日元（38.2万美元），其中残奥会导游手册的企划编辑和印刷费约2000万日元（16.6万美元），旗帜和横幅等约500万日元（4.15万美元），海报印刷费约290万日元（2.41万美元）。

东京都知事舛添要一1日接受采访时语气强硬地说：“我觉得我们被背叛了……所花的费用能索要吗？如果能的话向谁去要？”

一名赞助商告诉共同社记者：“加上奥运场馆建设也出现麻烦，我担心整个东京奥运会的品牌价值会下跌。”

全日空航空公司1日晚从官方网站上撤掉东京奥运会会徽。该公司一名高管说：“这是一个令人失望的时刻。”

JX日本石油和能源公司表示，将着手从商业片中删除东京奥运会会徽，而眼下尚未计算这将给公司造成多少损失。

一名东京都官员埋怨，如果东京奥组委能够“更早下决心”抛弃争议会徽，东京都也能少蒙受一些损失。

由于大笔订单忙活，迄今为止的制作费以及更换会徽导致的重做费用将由谁来承担，成为各方今后关注的焦点。



东京奥运会会徽宣传画被撤下

## 再次面向公众征集会徽

不少日本民众对东京奥运会会徽涉嫌剽窃深感失望。一名28岁的东京女子告诉共同社记者：“我开始担心，日本是否真正有能力举办奥运会。”

日本体育记者谷口玄太郎表示，“东京奥运会的两个标志——奥运场馆和会徽——均告失败，给东京奥运会造成极大损失，日本也因此失去国际社会的信任。”

佐野先前击败竞争对手，赢得设计会徽的100万日元（约合8300美元）奖金，如今则被取消领奖资格。东京奥组委不得不再次面向公众征集会徽。

据新华社

# 宇宙双黑洞首次被证实存在

主黑洞质量约为1.5亿个太阳质量

去年热映的美国大片《星际迷航》让人们认识到了宇宙黑洞有了形象认识。而科学家们一直认为，宇宙中还存在“双黑洞”，但尚不能完全证实其存在。

记者2日从中科院国家天文台获悉，由国家天文台陆由俊、闫昌硕和美国俄克拉荷马大学戴新宇、北京大学于清娟组成的研究团队首次用连续谱的特征方法，发现证据确凿的双黑洞。研究成果发表在国际期刊《天体物理杂志》上。

## 什么是双黑洞？

黑洞是广义相对论预言的宇宙空间内存在的一种奇异天体，即使光子也无法逃脱它的引力束缚。

双黑洞是指相互绕转的两个黑洞组成的一个系统，就好比两位花样滑冰运动员在冰上不停旋转。

天文观测表明绝大多数星系中心都存在超大质量黑洞。

而大质量星系是由小质量星系合并形成的，星系合并就不可避免地产生超大质量双黑洞。但目前有关超大质量双黑洞存在的证据十分稀少模糊，且存在争议。

科研团队分析了离地球最近的类星体Markarian231的连续谱，发现其具有“极端并且令人惊奇的性质”，正好可以用超大质量双黑洞的相关理论来解释。

## 主黑洞质量约为1.5亿个太阳质量

通过构建动力学模型并与观测对比，研究团队发现中心主黑洞的质量约为1.5亿个太阳质量，而绕主黑洞旋转的次黑洞的质量则有4百万个太阳质量。它们的轨道周期为1.2年。双黑洞的共同旋绕会发射引力波、损失能量，并最终在几十万年后碰撞。这一发现为人类在宇宙中发现和确认更多双黑洞系统指出了新方向。

据新华社

# 监狱满员 挪威囚犯邻国“坐牢”

一群挪威人1日来到荷兰北部一座乡村。不过，他们不是游客，而是专程来坐牢的。

## “慕名”而来

由于挪威监狱房“供不应求”，而荷兰监狱则“吃不饱”，因而双方各取所需，去年签订一份协议，后者向前者出租位于阿森市附近的诺尔热黑文监狱，年租金2500万欧元。挪威方面打算转移共计242名犯人，其中20多人1日抵达。

诺尔热黑文监狱历史悠久，始建于19世纪，在荷兰以“豪华”监狱知名。在这里，犯人们可以在院子里种菜、养鸡，自己做饭，欣赏美丽的乡村风光；牢房的电视有55个频道；监狱还有“兴趣空间”，供犯人在一堵墙上随意作画。

首批112名犯人中，79人自愿来此。

## 互惠互利

由于维护整修，挪威面临短期牢房短缺，超过1000名犯人“排队”等候坐牢。另一方面，荷兰监狱却很有富余。英

国《独立报》报道，荷兰囚犯人数去年降至9710人，首次少于监狱看守人员。预计今后5年，荷兰大约700间牢房将空置，从而急寻“房客”，以免监狱看守下岗。

挪威不是第一家“租户”，荷兰先前与比利时也签订出租监狱协定。2010年初以来，超过500名比利时犯人在荷兰服刑。

按照挪威与荷兰的协议，诺尔热黑文监狱按照挪威法律制度管理，典狱长由挪威人出任，看守则是荷兰人，工资由挪威方面的租金支付。荷兰媒体报道，得益于这项出租协议，监狱所在地芬赫伊曾村保住了239个全职工作岗位。

据新华社



诺尔热黑文监狱囚房和休息室。

# 美打算与俄在北极“赛船”

美国白宫1日宣布，打算更新和增加破冰船，从而缩小与俄罗斯破冰船队之间的差距，维护美国在北极的利益。

白宫说，俄罗斯在北极有40艘破冰船，且计划再投入11艘，而美国在北极的破冰船由7艘减少至3艘，数量少又陈旧，且仅1艘是大型破冰船。

美国海岸警卫队说，仅为执行基本任务就需要3艘大型和3艘中型破冰船。白宫宣布，打算2020年前购买1艘大型破冰船，比原计划提前2年，同时考虑采购更多破冰船。

白宫说，美国在北极地区需要发展和保持“全年都能到达更大范围的能力”，大型破冰船将“确保美国维护国家利益，保护和管理我们的自然资源”。据新华社

# 美小运动员死于“食脑变形虫”



迈克尔

美国再次发生一起“食脑变形虫”夺命事件，3次入选奥运青少田径队的14岁小运动明星迈克尔·约翰·赖利8月中旬在得克萨斯州一座州立公园游泳时遭变形虫入侵，于8月30日死亡。

迈克尔8月13日萨姆休斯敦州立公园与田径队成员一起游泳，遭遇了这种名为“福氏耐格里阿米巴原虫”的“食脑变形虫”。一个星期后，迈克尔剧烈头痛、发烧，24小时内意识不清醒，医生很快怀疑他感染了这种变形虫。迈克尔的病情随后迅速恶化为脑功能全面丧失。

当地卫生部门称，福氏耐格里阿米巴原虫感染病例少见，但其可以存在水中，特别是温暖的死水池塘。

据新华社

# 旧金山有家全自动餐馆



配好的藜麦饭出现在方格柜中

到美国加州旧金山旅游，不妨到eatsa餐馆去看看新鲜。那里见不到上菜的服务员，也没有机器人服务。那么它如何为顾客服务呢？顾客可以提前在自己的移动设备上或到店后用餐馆提供的平板电脑点餐并付款，厨师接单后着手制作食物，做好后将其放入容器，在上面标注顾客姓名，然后放入一个形似大号自动贩卖机的透明储物格里，由顾客自取。餐馆所有食物都以藜麦为主要原料，由顾客按照个人喜好搭配蔬菜和肉。

餐馆老板说，这种服务方式节约了人力成本，从而可以为顾客提供更便宜的营养食物，全自动的售卖方式则节省了顾客的等待时间。

据新华社

# 被曝或分裂 山口组首开例会

日本最大黑社会团体山口组1日在神户市滩区的总部召集直系组织代表召开会议。这是该组织被传面临分裂之后首次召开“例行会议”，当地警方为防止发生暴力事件，在会议场地附近严阵以待。

据共同社报道，山口组总部位于一处幽静的住宅区，1日早晨便有悬挂全国各地车牌的汽车陆续驶入，警方和媒体记者则在附近密切注视。山口组老大筱田建市2005年上台，出身弘道会，后者以名古屋为据点。除去弘道会，山口组旗下还有约70个直系二级团体。其中，第二大分支团体山健组近日据传与其他十几个分支团体举起“反旗”，宣布脱离山口组，这些团体的组长可能在8月下旬受到逐出宗门等处分。警方人员表示，当天没有发现有脱离组织意向的头目出席会议。黑社会团体在日本属合法组织。按照日本警察厅数据，山口组拥有大约2.77万名成员。

据新华社